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Forventninger til omsætning Forventninger til antal ansatte

Vækst- og jobforventninger holder niveauet 
Hvad er Deres forventninger til virksomhedens omsætning og antal ansatte i næste kvartal i forhold til omsætningen og 
antal ansatte i samme kvartal sidste år?  

Kilde: Strategi og Analyse. Seneste data indsamlet august-september 2015. 926-930 svar fra Region Syddanmarks Virksomhedspanel.  

Indekset går fra -100 til 100. Er indekset fx –100, betyder det, at alle virksomheder tror på mindre omsætning, eller at alle virksomheder forventer færre ansatte. Indekset 
beregnes ved at se bort fra virksomheder, der ingen ændring venter. Herefter tages andelen af virksomheder med positive forventninger, og derfra trækkes andelen af 
virksomheder med negative forventninger. 
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Finansiering Investering

Forventninger til investeringer, ordrer og eksport vokser stødt 

Hvad er Deres forventninger til virksomhedens investering og mulighed for finansiering samt ordrebeholdning og eksport i 
næste kvartal i forhold til samme kvartal sidste år?  

Kilde: Strategi og Analyse. Seneste data indsamlet august-september 2015. 383-925 svar fra Region Syddanmarks Virksomhedspanel.  383 svar for eksport. 

Indekset går fra -100 til 100. Er indekset fx –100, betyder det, at alle virksomheder tror, at økonomi eller marked bliver dårligere. Indekset beregnes ved at se bort fra virksomheder, 
der ingen ændring venter. Herefter tages andelen af virksomheder med positive forventninger, og derfra trækkes andelen af virksomheder med negative forventninger. 
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Ordrebeholdning Eksport

Investering og finansiering Ordrer og eksport 



Landbrug og fødevarer har fortsat de laveste 
vækstforventninger 
Omsætning. Forventer virksomheden, at omsætningen bliver højere eller lavere i det kommende kvartal i forhold 
til samme kvartal sidste år? 
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Højere Lavere 

Kilde: Strategi og Analyse. Data indsamlet i maj-juni 2015 og august-september 2015.  911 og 930 svar fra Region Syddanmarks Virksomhedspanel. Barometertal beregnes ved at trække andelen af 
pessimistiske virksomheder fra andelen af optimistiske virksomheder. Signifikant forskel mellem brancherne. 



Jobforventninger hos landbrug og fødevarer i kraftigt fald 

Job. Forventer virksomheden, at antallet af ansatte bliver højere eller lavere i det kommende kvartal i forhold til 
samme kvartal sidste år? 
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Færre  Flere 

Kilde: Strategi og analyse. Data indsamlet maj-juni 2015 og august-september 2015. 916 og 926 svar fra Region Syddanmarks Virksomhedspanel. Barometertal beregnes ved at trække andelen af 
pessimistiske virksomheder fra andelen af optimistiske virksomheder. Signifikant forskel mellem brancherne. 
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Kilde: Strategi og Analyse. Seneste data indsamlet august-september 2015. 932 svar fra Region Syddanmarks Virksomhedspanel.  

Har virksomheden søgt nye medarbejdere inden for de seneste seks måneder? 

Tre ud af fire virksomheder har søgt nye 
medarbejdere 



Tæt på halvdelen af virksomhederne har stadig 
vanskeligt ved at rekruttere 

I hvilken grad har virksomheden inden for det seneste halve år oplevet problemer med at 
skaffe kvalificeret arbejdskraft? 
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Kilde: Strategi og Analyse. Seneste data indsamlet august-september 2015. 682 svar fra Region Syddanmarks Virksomhedspanel.  
Kun virksomheder, som har søgt nye medarbejdere inden for de seneste seks måneder, er blevet adspurgt. Svarkategorierne ”Slet ikke” og ”I mindre grad” er udeladt i figuren.  



Kilde: Strategi og Analyse. Data indsamlet august-september 2015. 686 svar fra Region Syddanmarks Virksomhedspanel. Kun virksomheder, som har søgt nye medarbejdere 
inden for de seneste seks måneder, er blevet adspurgt. Virksomheder, der enten har svaret ‘I høj grad’ og ‘I nogen grad’, tolkes at have problemer med at skaffe kvalificeret 
arbejdskraft. Branchen ‘Hotel og restauration’ repræsenterer kun 28 svar, hvorfor resultaterne skal tolkes med forsigtighed. Signifikant forskel mellem brancherne. 

48% 

44% 

38% 

68% 

59% 

45% 

48% 

58% 

60% 

36% 

44% 

Alle

Videnrådgivning og IT

Servicevirksomheder

Hotel og restauration

Transport

Detailhandel

Engroshandel

Bygge og anlæg

Avanceret produktion

Fremstillingsvirksomhed

Landbrug og fødevarer

Størst problem i hotel- og restaurationsbranchen – 
mindst blandt fremstillingsvirksomheder 

I hvilken grad har virksomheden inden for det seneste halve år oplevet problemer med at 
skaffe kvalificeret arbejdskraft? 


	Slide Number 1
	Slide Number 2
	Tæt på halvdelen af virksomhederne har stadig vanskeligt ved at rekruttere
	Størst problem i hotel- og restaurationsbranchen – mindst blandt fremstillingsvirksomheder
	De mindste og de største virksomheder har færrest rekrutteringsproblemer
	Opkvalificering og ekstra løn er de foretrukne strategier for at tiltrække kvalificeret arbejdskraft
	Over halvdelen af virksomhederne opkvalificerer nye medarbejdere for at sikre de rette kvalifikationer
	Opkvalificering af nyansatte er mest udbredt i de større virksomheder
	En ud af tre virksomheder betaler ekstra i løn for at tiltrække arbejdskraft
	 Hver tredje samarbejder med andre virksomheder om rekruttering
	Få virksomheder hjælper med at få ægtefællen i job
	Vækstforum_Konjunktur 4 kvartal 2015.pdf
	Slide Number 1
	Vækst- og jobforventninger holder niveauet
	Forventninger til investeringer, ordrer og eksport vokser stødt
	Vækstforventninger på samme niveau som i forrige kvartal
	Hver tredje forventer flere ansatte
	Landbrug og fødevarer har fortsat de laveste vækstforventninger
	Forbrugerorienterede virksomheder mere optimistiske
	Jobforventninger hos landbrug og fødevarer i kraftigt fald
	Innovative virksomheder forventer flere ansatte
	Dæmpede forventninger til finansieringsmuligheder  i hotel- og restaurationsbranchen
	Investeringslysten stiger markant hos fremstillings- og transportvirksomheder
	Troen på flere ordrer i top hos videnrådgivning og it
	Forventninger til eksport i fremgang

	test.pdf
	Ændring af brancheopdeling��

	test.pdf
	Ændring af brancheopdeling��




